

精准对接战时需求与平时准备

——江苏省南京市国防动员研究性训练侧记

■本报特约通讯员 向军 姚峰 尹慧林

集结号响

12月15日,南京大屠杀死难者国家公祭日的防空警报声尚在耳畔回响,一场国防动员研究性训练在江苏省南京市拉开序幕。这次由60余家国防动员成员单位和相关单位参加的训练,根据现代战争中国防动员的使命任务设置课目、锤炼队伍、凝聚合力,展现出一幅“一边保障前方部队打仗,一边护佑后方群众平安”的生动场景。

课目如何设置——着眼战时需求施训

按照前方优先、就近就便、综合配套原则,启动企业扩产计划,生产车间一派忙碌景象,产品源源不断送往“前方”……

某大件运输企业加入保障过境部队的行列,运用大型平板车等专业器材,助力部队超长超限装备顺利渡长江、完成铁路装载……

记者在训练现场看到,为筑起安全屏障的课目,与保障“前方”和“过境部队”的课目同时展开:

空袭警报拉响后,社区打开地下人防工程的大门,在工作人员引导下,居民有序进入。此前,人防工程完成平战转换,供水、供电、滤毒通风等设备全部启用。在此进行掩蔽的居民,一边接受身体检查,一边接受心理疏导……

在某通信企业,人防专业队伍采取传统伪装与电子伪装相结合、预先设置与临时布设相结合等方法,对“来袭兵器”实施引偏诱爆……

“战时需要动员保障什么,平时就训练什么。”在这次训练中担任协调中心副主任的市国防动员办公室主任赵小华介绍说,在上级和军事机关指导下,他们会同国防动员成员单位对训练内容精准安排:把前方和部队所需与当地所能所长紧密结合起来,合理确定扩产项目、扩产指标;动员多家实力强、信誉好的企业,为过境部队提供轮渡、伙食、油料、通用装备维修等保障;在派出民兵和人防专业队伍防护重要经济目标的同时,动员目标单位抽组力量、配备器材,共同为城市生命线筑牢防护网。



行动谁来指挥——主要领导披挂上阵

这次训练中,市国防动员委员会主任担任指挥长,市国防动员委员会副主任担任副指挥长。在各级领导带动下,市发展改革委、交通运输、公安、工信、科技等部门深度参与、全力配合,使这次训练做到了实案、实地、实装。

在国防动员工作链条中,部队提出需求后,国动委协调、政府抓落实成为“重头戏”。以往,市国动委部分成员单位负责人不能以实际身份参演,影响了训练效果。今年,市委、市政府主要领导分别到新挂牌成立的市国动办调研,对包括国防动员训练在内的各项工作提出明确要求,使这次训练高起点筹划、高标准展开。

在运筹帷幄和排兵布阵过程中,参训人员不仅掌握了国防动员组织谋划和指挥协同的程序方法,而且对本系统、本单位、本岗位的职能任务有了一个新的认识:一旦有事必须扛起双重责任。一方面,保证城市正常运转,人民群众生产生活不受大的影响,另一方面,为前方和过境部队提供有力保障。

国防动员法明确规定:“建立健全与国防安全需要相适应、与经济社会发展相协调、与突发事件应急机制相衔接的国防动员体系”。通过参加这次训

练,各个指挥席位人员对这一条法规有了深刻的认识,纷纷表示,要将国防动员与应急管理一体规划、统筹推进,全面提升战时应急能力。

牵头协调作用怎样发挥——课题牵引聚力攻关

训练中,南京市国动办受到广泛关注。这家单位于2022年12月30日挂牌,在原市人防办的基础上成立。训练展开前,一些人心存疑问:市国动办运行不到1年,能否在这次综合训练中承担起牵头协调任务?

训练结束后,观摩人员给出较高评价,对市国动办的工作也予以肯定。参训单位普遍表示,虽然市国动办对有些动员工作并未具体组织,但他们对国防动员的形势任务、特点规律有一个准确的把握,使训练找准了方向、突出了重点。

挂牌后,市国动办的任务由人民防空向国防动员规划建设、综合协调、督导落实等拓展,工作人员不懂不会的问题凸显,学习业务知识、补齐能力短板成为当务之急。“我办组织的前两次业务培训,由专家教授对国防动员知识进行系统讲解;第三次培训开始,由我办的业务骨干授课,学员变成了教员。”市国动办

综合协调处副处长王钢介绍说,办党委结合岗位工作,为每个处室赋予课题攻关任务,要求每名机关人员在学懂弄通基本常识的前提下,对本职业学深钻细研,做到学明白、干明白、讲明白,倒逼大家尽快由门外汉变成业务通。

对于每个处室来说,在这次训练中受领的任务都是新课题。“不能因为是新课题,就可以说外行话、办外行事。”办党委一班人分头参加各个处室的学习攻关,一个问题一个问题地研究,一个方案一个方案地推敲。他们注重发挥“外脑”作用,邀请相关专业人员参加讨论,吸收有益意见提高方案质量。

他们还组织专业人员研发出模拟训练系统与重要经济目标防护系统。在这次训练中,模拟训练系统助力指挥部初步实现“基于态势指挥、基于数据决策”。重要经济目标防护系统机动性强、防护范围广,在这次训练中,通过融入空情预警、指挥信息、应急管理等多个系统和大数据平台,进一步提高了目标防护水平。

复盘总结中,该办干部职工形成共识:把国防动员训练作为一项基础性工作紧抓不放,拉响和平年代的警报,在加强人与装备的结合中,不断提高国防动员对部队战斗力、城市防护力的贡献率。

上图:在江苏省南京市国防动员研究性训练中,某企业模拟保障部队超长超限装备运输。

动员之声

在筹划新年度工作过程中,不少地方国防动员办公室将编制国防动员实施预案提上日程。国防动员实施预案,是指为应对战争或其他威胁而预先制定的国防动员实施活动方案,包括综合性预案和经济动员、城市人民防空动员、民用运力动员、医疗卫生动员等专项预案。手中有案,遇事不慌。编制实施预案是国防动员准备的关键环节,抓好这项工作十分必要和重要。同时应看到,编制实施预案是一项系统工程,不能围着预案编制本身打转转,而应研究掌握其方法要领,做到扭住一环、多点发力,防止出现“劈柴不照纹,累死劈柴人”现象。

国防动员法明确规定:“国家实行国防动员计划、国防动员实施预案和国防动员潜力统计调查制度。”之所以将上述3项工作固化为制度,是因为这3项工作打基础、管长远,需要常态化、经常性落实。从实践看,这3项工作既独立运行,又紧密相联。

国防动员计划、实施方案,都是对国防动员工作的安排部署,所不同的是,计划侧重于平时,时间跨度长;实施方案侧重于战时,时间跨度短。实施方案编制人员应学习了解新时代本级国防动员计划,搞清楚当地国防动员干了什么、正在干什么,在全局上把握住某一地域、某一行业领域国防动员的优劣长短。

如果说国防动员计划为实施方案的编制提供了宏观参考,那么国防动员潜力统计调查则是具体依据。潜力统计调查是指对政治、经济、科技、社会等领域经过动员能够转化为国防实力的人力、物力、财力等资源状况,进行数据资料搜集、分析和管理的活动。如果没有潜力统计调查作支撑,实施预案就会成为无源之水、无本之木。

各级国防动员办公室挂牌运行以来,紧紧抓住潜力资源蕴藏在民间、平时政府管辖的特点,充分发挥政府部门优势,推动潜力统计调查迈上新台阶,数据准确率和鲜度进一步提升。实施方案编制人员应依托潜力数据库,切实掌握当地、本行业领域国防动员潜力“有什么、有多少、怎么样、在哪里、谁谁征”等基本情况,以精准无误的潜力数据,搭建实施预案的“四梁八柱”。

根据军事需求编制实施预案,也是国防动员法的明确要求。在国防动员链条中,军事需求是牵引和龙头。只有着眼满足部队所需,编制实施预案才有意义。各级国动办应通过建立各种渠道,不断收集汇总驻军部队、过境部队和重点方向部队的军事需求,从而筛选出军需民有、军民两用、军少民多的优质潜力资源,为编制实施预案找准方向、明确重点。

国防动员实施预案与突发事件应急处置预案在指挥、力量使用、信息和保障等方面相互衔接,既是法律上的一条明文规定,也是编制实施预案的内在要求。千军万马看指挥。应把建立健全军地联合指挥机构写进实施预案,根据可能担负的任务,将国防动员应急功能融入政府应急管理体系,将政府应急管理处置职能纳入国防动员体系,推进

掌握实施预案编制的科学方法

■姜召利 彭祥

国防动员体系与应急管理体系在组织指挥上紧密衔接。

并肩上阵力量大。各级国动办应把国防动员和应急救援队伍联合训练、共同使用写进实施预案,增强两支力量协同行动能力。共建共享效益高。应把整合装备器材以及财力、运力、信息等资源写进实施预案,实现一项投入、两种效益。

当前,国动办工作人员编制实施预案面临专业知识积累不多,实践经验探索不够等问题。与此同时,国防动员涉及的行业越来越多,领域越来越广。对此,既要读好有字之书,把国防动员相关理论、法规、政策学懂弄通,确保实施预案编制于法周全、于事有据;又要读好无字之书,随时注意研究经济社会发展中涌现出的新技术、新设备、新工艺、新产品,随时调查论证哪些优质资源可以服务部队、保障战场,通过将这些调研成果写进实施预案,及时把动员潜力转化为国防实力。

实施预案编制过程中,还应发挥好军事机关提需求、定标准、搞评估的作用,通过开展军地联合训练检验活动,对实施预案进行修订完善,不断提高其科学性和操作性。



近日,浙江省绍兴市组织开展国防动员专业保障队伍点验活动,摸清各支队伍的装备底数,检验快速集结和遂行任务能力。图:张莘昕摄

北京市国动办用歌声传递国防情怀——

《扬帆远航》诞生记

■本报特约通讯员 刘 靓

“我们瞄准未来战场,我们汇聚磅礴力量……”前不久,在北京市机关第六届青年技能大赛展演活动中,北京市国防动员办公室合唱团演唱的原创歌曲《扬帆远航》——北京国防动员之歌,作为压轴节目将演出推向高潮,赢得观众热烈掌声。此前,这首歌曲从66个单位报送的220个参赛作品中脱颖而出,入围决赛。

北京市国防动员办公室自2022年12月底挂牌成立以来,打好主动仗,争当先行者,努力在新的起点上推动首都国防动员工作高质量发展。为了进一步鼓舞士气、激励斗志,国动办党组决定组织力量,创作一首能够传得开、唱得响,兼具首都特点与国防特色的歌曲。

北京市人防科技教育中心主任、《北京国防动员》执行副主编王占明完成歌词创作。“五个一工程奖”获得者、国家一级作曲胡旭东和市国动办工作人员潘薇薇共同谱曲。经过反复打磨,歌词简洁有力,朗朗上口;曲调节奏明快,热情豪迈。

“情系国防,热血沸腾,北京国防动员扬帆远航……”歌曲推出后,国动办干部职工积极在组织的活动中传唱推广,使命感自豪感在歌唱者心中油然而生。这首歌曲还被放在北京市国防动员网站上,成为社会各界了解首都国防动员工作的一张亮丽名片。

江西省南昌市国防动员办公室——

优化人防工程审批验收程序

■本报特约通讯员 刘巧 蔡汝宁

12月12日,在江西省南昌市市民中心政务服务窗口,负责南昌工学院某工程的施工单位项目经理高丽,拿到人防工程建设审批单后,情不自禁拿出手机向公司领导报告:“项目审批很顺利,人防窗口已经给我们的项目文件盖章了。”与高丽一样,今年以来,许多人防工程申请人在半天时间内,通过人防窗口办完审批手续。

据悉,这是该市国防动员办公室优化人防工程审批验收程序带来的成效。

“人防工程是人民群众战时的安全空间,人防工程审批验收必须又快又好。”按照这一思路,今年南昌国防动员办公室着眼消除各个环节的堵点风险点,对人防工程审批验收程序进行大力优化。

一方面,人防主管部门能够自主搜

集整理的材料,就不再让申请人提供。比如,《防空地下室审核意见书》原来由申请人提供,现在人防主管部门通过南昌市工程建设审批管理平台,直接获取防空地下室信息数据,由工作人员完成填报。人防工程监理单位资质证书原来由建设单位自行提供,现在改由人防窗口通过江西“住建云”平台进行核实。据

统计,通过优化程序,需要申请人提供的材料由18项减到10项。

另一方面,全力杜绝暗箱操作空间,让审批流程在阳光下运行。该市国动办将需要申请人提供的材料整理成目录清单向社会公开,申请人一看就懂、照着可做,无需托人咨询、找人打听。他们还与负责自然资源、住建等业务的部门建立联动机制,定期开展项目内容对账、注意事项提醒、联合检查验收等活动,形成互相监督、共同服务的浓厚氛围。

今年以来,该办审批人防工程新建项目130多件,办理竣工验收备案、质量监督报告420多件,没有发生信访举报问题。

筑牢基石



12月14日,河北省邯郸市国防动员办公室开展严寒条件下车载通信设备互联互通训练,着力提高应急通信保障能力。何林义摄